

bb.56. Le viet luong

hné/1l/La

1967. augusztus 3.

a vdk állami törvbizottságának elnökhelyettese vezetésével vietnami küldöttség érkezett budapestre. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren buda istván munkaügyi miniszterhelyettes, a külügy-minisztérium, a munkaügyi minisztérium vezető munkatársai, valamint a vdk budapesti nagykövetségének képviselői fogadták. a delegáció magyarországon a szakemberképzés kérdéseit tanulmányozza, továbbá a vietnami szakemberek képzésével kapcsolatban folytat tárgyalásokat./mti/

--

20.02/szb

Le R Zelr

-42-

v é g e

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. augusztus 4.

bb.1.ötvenszázalékos forgalomnövekedés a mentőknél - fokozott egészségügyi ellenőrzés az üzletekben

i/pr/gk/zs/1l/La

1967. augusztus 4.

a csaknem két hónapja tartó kánikula alaposan megszaporította az „egészségőrök”, a mentők, a köjál és az élelmiszervegyészek munkáját. a mentőknél például az elmúlt két hónap mintegy 50 százalékos forgalomnövekedést hozott. hőség, napszúrás ugyan elenyészően kevés volt, de a növekvő számú balesetek hirtelen rosszullétek okai között feltétlenül főszerepet játszott a tartósan fülledt, meleg idő. különösen az asztmatikus betegségben szenvedők és a magas vérnyomásúak túrték nehezen a „trópusi” időjárást. csúcspontjában a rosszullétek, zsufolt autóbuszokon, villamosokon gyakori volt a rosszullét, s jó néhány esetben kérték a fehér kocsik segítségét. a meleg fokozott óvatosságra inti a gépkocsivezetőket is, hiszen a vezetőfülkében a hőmérséklet gyakran túlhaladja a 40-45 fokot, s ez bizony erősen tompítja a reflexeket.

a fővárosi közegészségügyi és járványügyi állomás 25 élelmiszerhigiénikus orvosa és 40 közegészségügyi ellenőre naponta 180-200 vizsgálatot végez. járják az üzleteket, vendéglőket, bisztrókat, - ha kell, figyelmeztetnek, ha kell, bírságot is, s tevékenységük nyomán egyre kevesebb a rendellenesség. vigyáznak a huskészítmények minőségére, ügyelnek, hogy friss legyen a fagylalt és a cukrászsütemény. bár észrevételeiket jórészt megszüntetik a vizsgált egységek felsőbb hatóságai is, akad még jócskán kifogásolnivaló. így például a hentesüzletek cikklis táján még ma is szerepel tej, baromfi, hidegkonyhai készítmény, kenyér, és péksütemény, noha kimutathatóan betegségforrás lehet, ha az eladó előbb az élőcsirkét veszi kézbe, majd nyershúst szeletel, esetleg kenyeret csomagol.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1. /ötvenszázalékos.... 1.folyt./ il

a gyakoribb ellenőrzés megnövelte a fővárosi vegyészeti és élelmiszervizsgáló intézet forgalmát. itt havonta négy-ötezer mintát vesznek górcső alá, s a vizsgálati lapra bizony jó néhány esetben kerül elmarasztaló vélemény. júliusban például a fagylaltminták 50 százaléka volt kifogásolható, míg az elmúlt év hasonló időszakában ez a 15-20 százalékot sem haladta meg. ez persze túlnyomórészt az „ügyes”, cukrászok büne, akik hamisítják, vívezik a fagylaltot s így tesznek szert többletnyereségre. egészségre káros készítményt alig-alig találnak, az idén például csupán egy esetben kellett megsemmisíteniük a kész fagylaltot.

vizsgálati tapasztalataik szerint a legtöbb panasz forrása a hűtőkapacitás hiány. egyre többen teszik szóvá például a savanyodó tejet, mert a gyárból kibocsátott 11-12 fokos hőmérséklete 18-20 fokra is emelkedik, mire a fogyasztóhoz kerül. a bolti hűtés hiánya miatt gyakran olvad a vaj, ami elősegíti a zsírosodást. elég sok bejelentés érkezik a huskésztítmények minőségére is, legutóbb például a 2216-os közért -boltban találtak romlott hentesárut. nem működött a hűtőszekrény az 5631-es üzletben sem, s „szagosan”, árusították a melegben főlengedett, fagyasztott csirkemellet a 7423-as boltban. a romlott margarin, étolaj sem ritka, s ezért nem mindig az üzletek a felelősek. számtalan esetben a szavatossági idő lejártá előtt csupán két három nappal kapják meg az árut, noha a gyár azokat időben átadta a nagykereskedelemnek./mti/

--

bb.2.ferenczy károly kiállítás szentendrén

vid/szf/tné/ká/il/la

1967. augusztus 4.

ferenczy károly, a századforduló neves festőművésze halálának 50. évfordulója alkalmából vasárnap délelőtt kiállítás nyílik a művész fiatalkori képeiből szentendrén, a róla elnevezett muzeumban. a kiállításon azokat az alkotásokat láthatják majd az érdeklődők, amelyet ferenczy károly szentendrén eltöltött éveiben festett./mti/

226

--

- 2 -

bb.3. „nagydíjasok”, összecsapása az őszi játékfilm szemlén

1/pr/gk/zs/il/la

1967. augusztus 4.

Ősszel pécsett rendezik meg a 3. magyar játékfilmszemlét, amely a „nagydíjas”, alkotások összecsapása lesz. a huszonegy tagú zsűri titkos szavazással választotta ki a magyar filmgyártás idei terméséből a hat legjobbat: kovács andrás „hideg napok”, kósa ferenc „tízezer nap”, szabó istván „apa”, herškó jános „szevasz vera”, fábr zoltán „utószezon”, és zolnai pál „hogyan szaladnak a fák!”, című alkotását. elbírálásukra külön szakmai és társadalmi zsűrit alakítanak, ez utóbbi elnökeül darvas józsef kossuth-díjas író kérték fel. a szemle alkalmából sor kerül egy új magyar film ősbemutatójára is, s tervezik jancsó miklós új alkotásának, a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára készülő „csillagosok, katonák”, című filmjének bemutatóját. a programba neves rendezők életművét, munkásságát jellemző filmek sorozatvetítése is bekerül; elsőként fejős pál filmjeit ujtját fel./mti/

--

bb.4. virágzik a királynő lilioma

vid/kz/sk/ká/il/la

1967. augusztus 4.

vas megyében a sótonyi dombok övezte csecsár-patak völgyében és a sitke község határában húzódó tölgyesekben kibontotta szirmai dél-európa egyik legszebb virága, a görög mitológiából is ismert „királynő lilioma”, vagy más néven genyőte. a magasra nyúló növényen fürtökben helyezkednek el a fehér szirmu virágok./mti/

227

--

- 3 -

bb.5. megvalósulnak a tanácstagi jelölőgyűléseken elhangzott javaslatok

1/h1/hné/zs/1l/La

1967. augusztus 4.

a budapesti tanácsok soronkívül intézkednek a tavaszi tanácstagi jelölőgyűléseken felmerült észrevételek, panaszok ügyében s a megvalósítható javaslatokat beillesztik a kerületfejlesztési tervekbe.

a 12. kerület választói igen sok panaszukra kedvező választ kaptak legutóbb a tanácstól. a hegyvidékiek megnyugvással fogadták, hogy tanácstagjaik közbenjárására még az esős idő beállta előtt befejeződik a hunyad-orom környékének kátyuzása, s megjavítják a fogaskerékű orgonás-megállójához vezető lépcsőt. a csermely ut burkolatát is rendbehozzák az év végéig.

jó hírt közöltek a kerületi tanácstagok azokkal a választóikkal is, akik az üzlethálózat bővítését sürgették. többen például a szarvas gábor ut környékén közért-üzlet létesítését javasolták. a kéréssel a fővárosi tanács is foglalkozott, s ígéretet tett, hogy 1969 végéig két üzletházat rendez be, a szarvas gábor ut és a zalai ut sarkán, illetve hóvirág és a hó utca találkozásánál. a szabadsághegy lakóinak régi kívánsága volt, hogy a közelben létesítsenek korszerű abc-áruházat. az építkezés már meg is indult, az öt és félmillió forint költséggel elkészülő bevásárlási központ a jövő évben nyílik meg. üzletházat kértek a trencsényi ut közelében lakók is. az ő kívánságuk azonban csak később - a tanács többéves terve alapján - valósulhat meg, s a kért kisáruház helyét az istenhegyi ut és a nógrádi utca felső találkozásánál jelölték ki.

az óbudai választók az egészségügyi szempontból kevésbé el látott körzetekben új intézmények létesítését, a szolgáltatások javítását indítványozták. ilyen területként jelölték meg többek között az árpád fejedelem útjának környékét ahová orvosi rendelőt kértek. a tanácsi szervek a kérést jogosnak találták, s előreláthatólag 1970-ben új körzeti orvosi rendelő építését kezdi meg ebben a városrészben./mti/

..-

- 4 -

bb.6. pirul a szatmári szilva

a/vid/kz/sk/ká/1l/La

1967. augusztus 4.

a tiszta felső, miltótól záhonyig terjedő szakaszán szinte roskadoznak a szilvafák a termés súlya alatt. a szilvásokban csak mintegy 30.000 támasztó karó segítségével bírják el az ágak a dus termést. a kereskedelem minden eddiginél nagyobb mennyiségre, az előzetes becslések szerint 700 vagon szatmári szilvára számít. a „sztár” ismét a híres penyigei szilva lesz. ez nemcsak jól bírta, de külön meg is hálálja a juliusi melegget, a 60 napja tartó napfürdőt. a penyigei szilva már most kisebb galambtojás nagyságu, s a szokottnál mintegy két héttel korábban „pirulni” kezdett./mti/

..-

bb.8. új majomcsemege: a gyermekláncfű

a/vid/kz/sk/ká/1l/La

1967. augusztus 4.

a mecseki állatkert fiatal szakvezetője, dely mátyás, évek óta kutat olyan hazai növények, gyümölcsök után, amelyek alkalmasak a más földrészekről származó állatok táplálására. felfedezte, hogy a majmoknak rendkívül ízlik a gyermekláncfű sőt előnyben részesítik minden más tápláléknál. valószínűleg olyan izanyag van benne, amelyet a majmok különösen kedvelnek és talán eredeti hazájuk valamelyik növénye is tartalmazott. egyaránt szívesen megeszik a gyermekláncfű szárát, virágját és termését. az afrikából, dél-amerikából és indiából származó majmok mind csemegeként fogyasztják ezt a nálunk közönséges növényt, amelynek - a jelek szerint - étvágygerjesztő hatása is van. semmiféle káros következményt nem tapasztaltak eddig, sem elhullás, sem lesóványodás nem történt. a mecseki állatkertben folytatják a kutatást más kiegészítő hazai állattáplálékok után./mti/

Lel.

..-

- 5 -

bb.7. titkos földalatti hombárok találtak máriagyüdön

a/vid/kz/sk/ká/il/La

1967. augusztus 4.

máriagyüd legöregebb borospincéjében titkos földalatti hombárokra bukkantak. a négyszintes, több mint 70 méter hosszú pincét - feltevés szerint - az 1400-as években ásták. jelenleg a termelészövetkezeté, amely negyedmillió liter bort tud itt tárolni. a szövetkezeti gazdák hordomosás közben felfigyeltek arra, hogy a kifolyó víz hirtelen eltűnik a pince egyik zugában. azt hitték, hogy megtalálták a legendás földalatti rejtékut bejáratát, amely hajdan a siklósi várba vezetett. amikor felásták a pincét, három titkos hombárra bukkantak. a legnagyobb három méter mély és két méter átmérőjű, s másfél vagonnyi gabonát lehet elhelyezni benne. a 400-500 évvel ezelőtt élt máriagyüdi jobbágyok itt rejtették el terményüket a rekviráló hatóságok, a fosztogató katonák elől. kiderítették a hombárok készítésének módját is. előbb méter hosszúságú, 50-60 centiméter átmérőjű kürtöt ástak, majd gömbalakban kiszélesítették, amitől a hombár falai téglakeménységet kaptak. a tökéletesen száraz üregben nem dohosodhatott meg a gabona. a hombárt a kürtő alsó szájáig töltötték meg terménnyel, a kürtőbe pedig visszahelyezték a földet. ezzel érték el, hogy a hombárok semmiféle döngetésre, kopogásra nem adtak hangot, holott egyébként a földalatti üregek feltöltve is konganak és elárulják helyüket. a termelészövetkezeti tagok kilitisztították a hombárokot és megállapították, hogy még mindig épek, szilárdak, ma is alkalmasak volnának termény tárolásra. egyelőre homokkal feltöltötték őket, hogy a pincei munkákat ne akadályozzák. később újra felnyitják a titkos hombárokot és lehetővé teszik, hogy a máriagyüdre látogató idegenek megtekinthessék a régi, fortélyos népi építészetnek ezeket az érdekes, ritka emlékeit.

/mti/

--

- 6 -

bb.9. szomorú veszteséglista júliusban negyvenketten fulladtak vízbe

1/fe/gk/zs/il/La

1967. augusztus 4.

július 1 és 31 között negyvenketten veszítették életüket fürdés és csónakázás közben - jelenti a belügyminisztérium. az áldozatok között 22 gyermek, illetve fiatalok voltak. ilyen sok halálos kimenetelű vízi baleset - egy hónap alatt - évek óta nem fordult elő hazánkban.

a legtöbb áldozatot a tiltott helyen való fürdés szedte. ezt bizonyítja, hogy júniusban és júliusban összesen 27-en lettek halálukat kavicsbányák tavaiban. a sokszor hét-nyolc méter mély gödrök vízének felszíne a nagy kánikulában hamar fölmelegszik. mélyebben azonban a víz jéghideg marad. jó néhány fürdőző fizetett életével, mert nem számolt azzal, hogy a felhevült test a hideg vízben hirtelen lehül s ez olyan élettani elváltozást idéz elő, ami halállal végződik.

sok tragikus végű strandolás színhelye volt az olyan folyószakasz, ahol tilos a fürdőzés. a helyi tanácsok az idén is tetemes összegeket fordítottak arra, hogy a fürdésre alkalmas részeken kulturált körülményeket biztosítsanak a felüdülést keresőknek. ezeken a helyeken gondskodnak állandó felügyeletről, s szükség esetén csónakok, mentőeszközök állnak rendelkezésre. annál érthetlenebb, hogy vannak ak - nem is csekély számban - akik szabad strandnak tekintik a legveszélyesebb szakaszokat is, s inkább életüket kockáztatják, de nem veszik a fáradságot, hogy néhány száz méterrel arrébb, a kijelölt helyen fürödjének.

az ittasságnak, s az ebből eredő virtuskodásnak is több halálos áldozata volt az elmúlt hónapban. többen alkoholgőzös fejével olyan uszóprodukciónak / folyóátuszásra stb./ vállalkoztak, amire nem tellett erejükből, s az ügy vízbefulladásal végződött. a csónakokból való vízbe ugrálás, a gumimatracokkal tett vizitúrák közül is jó néhány szomorú véget ért. sajnos előfordult, hogy nyilvános strandokon gyermekek fulladtak meg, mert a kisvízből - szülői felügyelet nélkül - a mélyvízbe mentek./mti/

--

- 7 -

bb 10. magyar művészi készítmények, háziipari termékek első bemutatkozása tokióban

i sz/j-ju ie

1967. augusztus 4.

a magyar áruk iránt japánban megnyilvánuló növekvő érdeklődés nyomán az artex külkereskedelmi vállalat vezetői elhatározták, hogy október elején kiállítást rendeznek tokióban. japánban kisebb mennyiségben már eddig is szállított a vállalat tügobelint, szőnyeget és iparművészeti készítményeket. a japán főváros kereskedelmi központjának egyik kiállítási termében, 300 négyzetméternyi területen a vállalat most első alkalommal mutatja be exportcikkeinek széles választékát. kiállít többek között sportfelszereléseket, kis stilbutorokat, magyaros festett butordarabokat, herendi porcelánokat, ötvösmunkákat, markazitékszereket, fafaragásokat, művészi kerámiákat.

október 2-án nyíló és két héten át tartó tokió önálló árubemutatója az artex nyolcezer dollár értékű kollekciót állított össze. a kiállítás anyaga hajórakományként már utban van japán felé. /mti/

--

bb 11. wesselényi miklós levele a tolna megyei állami levéltárban

b vid -szf/tné-ju ká

1967. augusztus 4.

szekszárdon, a tolna megyei állami levéltárban, a hajdani selyemtenyésztési felügyelőség iratanyagának rendezése közben előkerült báró wesselényi miklósnak, a reformkori nagy hazafinak érdekes levele, amelyet bezerédy istvánnak írt pestről, 1845 június 23-án.

a selyemtenyésztés hivatala szekszárdon volt annakidején, az 1920-as években történt megszűnéséig. a múlt század közepe táján bezerédy istván irányította. a csaknem három oldalas levélben wesselényi miklós arra kérte bezerédy istvánt, hogy adjon el neki egy 900 négyszögöles telket, s költségére építsen rá jó kényelmes házat, amelyben tágas, hat szövéstűket befogadó munkaszoba, két lakószoba legyen - elég nagyahhoz, hogy bennük egy hattagu család elférjen. /folyt. köv./

8.30/szb

-8-

9.10/11

Mha

bb 11. / wesselényi miklós... 1 folyt./-ju

ezenkívül két-három marhára és egy pár sertésre való ólat kíván hozzá, valamint szükségesnek tartja a jó kerítést is. továbbá szeretné, ha a ház kertjében eper- és gyümölcsfák lennének. ötszáz-hatszáz pengőforintot szánt erre a vásárlásra és amint írta, szeretné, ha az általa pártfogolt család ősszel, de legkésőbb tavasszal beköltözhetne a házba- védencaival kapcsolatban afelől is érdeklődött, hogy a külső földnek mennyibe kerül földje, mert a selyemtenyésztő család részére öt-tíz hold földről is szeretne gondoskodni. a választ birtokára, zsibóra kérte. a levél végén szöszertint ezeket írta:, deák- azaz deák ferenc - s többi barátaid szívesen köszöntenek!,,

wesselényi miklós írdeákjának mondotta tollba és sajátkezűleg írta alá levelét, amely hű tükre a nagy hazafi szociális felfogásának, iparpártoló tevékenységének. /mti/

--

bb 13. „Ősz”, a kánikulában

vid kz/sk-ju ká

1967. augusztus 4.

az alföldön sokhelyütt sárgulnak, sőt helyenként már hullatják levelüket az akácok és a nyárfák. hasonló őszi jelenséget észleltek az alföldi erdészetekben is. a karcag határában elterülő apavári rezervátumban máris sok a „kopasz”, nyárfa. a korai „ősz”, a nagy szárazság okozta. zavar keletkezett a fák nedvkeringésében, helyenként pedig fellépett az a lombhullást okozó gombabetegség, amelynek kifejlődéséhez és elterjedéséhez kedvez a hosszú ideje tartó kánikula. /mti/

--

8.40/ju

-9-

bb. 12. vidéki telephelyeket, bedolgozó központit nyit, 1 200 nőnek nyújt munkaalkalmat a női fehérneműgyár

i sz/gk/e ie hk

1967. augusztus 4.

pápára, mezőkövesdre és a salgótarján melletti homokterenyére terjeszti ki működési körét a budapesti női fehérneműgyár, s ezzel újabb munkaalkalmat nyújt mintegy 1 200 vidéki asszonynak, köztük bányászfeleségeknek és tsz-tagoknak.

homokterenyén a volt bányász szálló épületeit bocsátotta a ruhagyár rendelkezésére a szénbányászati tröszt és a nehézipari minisztérium hárommillió forinttal járul hozzá az épületek átalakításához. a konfekciógyár ugyancsak hárommillió forintot költ gépek beszerzésére. a kis bányásztelepülés új üzemében most még csak százan dolgoznak, de szeptemberben újabb szalagot indítanak be és további száz bányászasszony tanulja meg a fehérneművarrás mesterségét. az üzem dolgozóinak létszámát a későbbiekben 500-ra emelik, s ide járhatnak dolgozni a környező bányászfalvak asszonyai is.

pápán hatmillió forintos költséggel egy raktárépületet rendeznek be konfekció üzemnek, ahol szintén 500-600-an dolgozhatnak majd. szeptemberben kezdik meg az első 80 dolgozó betanítását. mezőkövesden a városi tanács adott épületet, hogy berendezhessék a budapesti gyár helyi bedolgozó központját. mezőkövesden mintegy 200 asszonyt szándékoznak foglalkoztatni bedolgozóként. a vállalat budatétényi központjából viszik majd le rendszeresen a kiszabott anyagokat és ebben a központban adják át a bedolgozóknak. a mezőkövesdi nőtanács néhány gépet szerzett be, amelyeken még e hónap végén megkezdődhet a helybeli asszonyok betanítása.

a női fehérneműgyár először az egyszerűbb munkákat, hálósínek, bluzok varrását bizza vidéki telepeinek dolgozóira, s így budapesti üzemei több jersey-ruhát és más keresett cikket tudnak gyártani. a vállalat vezetői úgy számítják, hogy az új üzemek beindítása és a meglévő részlegek dolgozóinak jobb munkája a termelékenység növelése révén ez évben a tervezettnél 24 millió forint értékűvel több árut tudnak a belkereskedelem rendelkezésére bocsátani. /mti/

0.52/szb

-10-

9.00k

bb 14. a családi pótlékot csak a gyermekek nevelésére szabad felhasználni - a szot elvi állásfoglalása

i sl/tm-ju ie

1967. augusztus 4.

a társadalmi bíróságok többször tárgyalták olyan felelőtlen dolgozók ügyét, akik elhanyagolták családjukat, gyermekek nevelését. indokolt esetekben intézkedtek, hogy a dolgozó munkabérének és egyéb járandóságainak egy részét házastársának, vagy más családtagjának fizessék ki. tekintve, hogy a jogszabályok alapján a járandóságoknak csupán egy részét lehet ilyen esetekben a dolgozók helyett a családtagnak kifizetni, gyakori volt a vita abban a kérdésben, hogy ez a korlátozás a családi pótlékra is vonatkozik-e. a szot legutóbbi elvi állásfoglalásában világosan tisztázta a kérdést. egy másik jogszabályra hivatkozva kimondotta, hogy a családi pótlékot nem lehet megosztani, azt vagy a dolgozónak, vagy indokolt esetben a hozzátartozónak teljes összegben kell kifizetni. a családi pótlékot ugyanis kizárólag a gyermekek gondozására, nevelésére szabad fordítani, s ha e pénzt a dolgozó nem rendeltetésének megfelelően használja fel, úgy a család kérésére teljes összegében a közös háztartásban élő valamelyik családtag rendelkezésére kell bocsátani. /mti/

..-

bb 15. harminchat új tanterem szabolicszatzmár megyében

a vid kz/sk-ju ká

1967. augusztus 4.

az új oktatási évben tovább enyhül a zsúfoltság a szabolicszatzmár megyei iskolákban. építkezések révén 36 tanteremmel bővül az általános iskolai hálózat. nyiregyháza két perem részén, a ságvári telepen és a vécsey-közben, öt-öt tanterem jánkmajtison hat, tiszavasváriban, kocsordon, hodászon és aranyosapátiban négy-négy, míg demecseren és nyirderzsen két-két tanterem iskola készült el. nagy részüket már át is adták rendeltetésüknek, de szeptembertől valamennyiben tanítanak. az átadásra kerülő iskolákra csaknem 14 millió forintot költöttek

/folyt. köv./

9.06/szb

-11-

9.00k

bb 15. / harminchat uj... 1. folyt. /-ju

a befejezésekkel egyidőben új építkezések indultak a megyében. nyíregyházán, kemecsen és nyírteleken nyolc-nyolc tuzséron hat, encsencsen öttantármes iskola építését kezdték vagy kezdik meg a közeljövőben. ezek átadására azonban már csak a jövő évben kerül sor. /mti/

--

bb 16. kilenc vállalat társulási szerződése gyárberendezések közös exportjára

1 sl/tm-ju ie

1967. augusztus 4.

kilenc vállalat társulási szerződést írt alá külföldi rendelésre készülő gyári berendezések tervezéséről, gyártásáról és üzembehelyezéséről a megállapodás értelmében meghatározott nagy külföldi rendeléseknek közösen tesznek eleget, kulcsátadásáig minden munkát elvégeznek. a kohó- és gépipari minisztérium tervező irádái például a terveket, a ganz-mávag és a diósgyőri gépgyár a gépeket, a ganz-villamossági művek a villamos berendezéseket, a lenin kohászati művek a kohászati anyagokat készíti, a vaskohászati kemenceépítő vállalat irányítja a kohászati szerelési munkákat.

a kilenc vállalat közül hét korlátlan időre társult, minél több közös vállalkozásban igyekeznek részt venni. már több ajánlatot elküldtek különféle országokba. két további üzem, a vaskohászati kemenceépítő vállalat és a lenin kohászati művek egyelőre egy most kilátásban lévő hengermű-export munkába társul. a társulás tagjai konkurrens vállalkozásban nem vehetnek részt. a nyereségben annak arányában osztoznak, amekkora értékű áru szállításával vagy szolgáltatással vesznek részt a vállalkozásban. /mti/

--

9.17/szb

-12-

9.20.1

bb 17. veteránok élménybeszámolója - a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados jubileumának előkészületei bács-kiskun megyében

vid kz/sk-ju ká

1967. augusztus 4.

bács-kiskun megyében megkezdődtek a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados jubileuma megünneplésének előkészületei. az uttorók, a nyári szünidőt is felhasználva, lelkesen gyűjtik a forradalmi emlékeket, dokumentumokat, amelyekből kiállításokat rendeznek és albumokat állítanak össze. a kalocsai járásban érdekes fotodokumentációs tárlatot készítenek elő: a forradalom eseményeit és a szovjet nép mai életét szemléltetik. ugyanitt a nagy lajos könyvtárban készül a mai szovjet bibliográfiája, a kecskeméti megyei könyvtárban pedig már el is készült a kiadvány, a nagy októberi szocialista forradalom bács-kiskun megyére gyakorolt hatásáról. a megyében több olyan idős ember él, aki 50 évvel ezelőtt fegyveresen harcolt a szovjet hatalomért. a népfront aktivistái sorra felkeresik a veterán internacionalistákat és felkérlik őket, hogy tartsanak élménybeszámolókat. az évforduló előkészületei közben tovább erősödik szimferopol - és kecskemét ktestvérvárosi kapcsolata. a szokásos delegáció-cserén kívül egyebek között nagyszabású gazdasági és kulturális témájú - kiállítást küld egymásnak a két város. /mti/

bb 18. tíz év alatt csaknem 500 kis teherbirású fahidat korszerűsítettek borsod megyében

a vid -szf/tné-ju ká

1967. augusztus 4.

a borsodi földeken, valamint a községekben az időleges vízfolyásokon és kisebb patakokon csaknem 500 fa-, illetve vegyes szerkezetű hid szolgálja az átkelést. teherbirásuk nem haladja meg a 15 tonnát, éppen azért a jelenlegi forgalomnak már nem felelnek meg. a fából készült hidak nagyrésze elavult, a növekvő igénybevételtől évente általában 50-60 hid megy tönk-re, helyreállításuk hosszadalmas és igen költséges.

/folyt. köv./

9.35/szb

-13-

10.95

10.95

bb 18. / tiz év... 1. folyt. /-ju

az évente többször is javításra szoruló fahidak ,, korszerűsítésére,, a megyei tanács építési és közlekedési osztálya távlati tervet dolgozott ki. elhatározták, hogy a helyi anyagok felhasználásával és a lakosság társadalmi segítségével évente mintegy 50 hidat ujjáépítenek. végleges hidfővel és acéltartós áthidalásokkal alakítják ki őket. a munkát úgy végzik el, hogy később az acéltartókat nagyobb teherbírásu előregyártott vasbetongerendákkal cserélhessék ki.

a számítások szerint, figyelembe véve a helyi anyagokat és a lakosság társadalmi munkáját, egy-egy hid átépítése átlag 70 ezer forintba kerül majd és 20-25 tonnát is biztonságosan szállíthatnak rajtuk. a fahidak ujjáépítését mikóházán, makkoshotyán, nekézsényben és erdőhorvátiban megkezdték.

tíz év alatt 485 tanácsi kezelésben lévő kis hidat hoznak rendbe./mti/

--

bb 19. ötszáz férőhelyes új gyermeküdülő

a vid kz/sk-ju ká

1967. augusztus 4.

új, 500 férőhelyes, nyári gyermeküdülőt épít sátoraljaujhely festői szépségű kirándulóhelyén, a popelyás tisztáson a szot. a mintegy 300 méter magasán fekvő, hatholdas fenyegetben épülő üdülő vízellátását jórészt a város lakóinak társadalmi munkájával oldották meg. a hegy lábánál lévő alsó turistaháztól mintegy két kilométer hosszú csővezetékkel fektettek le popelyás tisztásig, a májuskut völgyben pedig 50 köbméteres víztározót építenek, amelyből majd szivattyúk nyomják fel a vizet az üdülőhöz. sátoraljaujhely lakói ily módon mintegy 200.000 forint értékű társadalmi munkával segítették elő az üdülő építését, üzemeltetését. /mti/

--

9.45/e

1075

- 14 -

bb 20. huszonkét millió forintos térítés a vízkárt szenvedett szolnok megyei tsz-eknek

vid kz/sk-ju ká

1967. augusztus 4.

szolnok megyében megtörtént a tavaszi ár- és belvízkárok felmérése. a bizottságok a 47.000 hold vízkárt szenvedett területre 22,6 millió forint térítést állapítottak meg. az összeg kisebb részét évközben, nagyobb hányadát átvégén kapják meg a közös gazdaságok. /mti/

bb 21. hazaérkezett a szovjetunióban járt kisz-küldöttség

t pr/tm-ju zs

1967. augusztus 4.

csütörtökön a késő esti órákban hazaérkezett a szovjetunióból a kisz központi bizottságának 13 tagú küldöttsége, amely részt vett a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából rendezett leningrádi nemzetközi ifjusági találkozókon. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent molnár györgy és vajó péter, a kisz központi bizottságának titkárai, s ott volt v. a. konovalov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára is.

méhes lajos, a kiszkb első titkára, a küldöttség vezetője megérkezése után a repülőtéren elmondotta az mti munkatársának:

- valamennyi világrészből érkezett vendég arra a találkozóra a szovjetunióba, s a nagyszabású eseménysorozat az ideig esztendő legjelentősebb nemzetközi ifjusági rendezvénye volt. a 120 ország több mint 300 ifjusági szervezetének küldöttjeit sokrétű program várta. először a nemzetközi találkozó vendégserege kisebb csoportokban bejárta a szovjetunió legkülönbözőbb vidékeit, felkeresték azokat a legújabb kori történelmi helyeket, ahol a forradalom utáni fél évszázadban a szocializmus és a kommunizmus nagyszerű vívmányait teremtette meg, építette fel a szovjet nép. a más irányba induló körutazások közül a mi delegációnk három útvonalon vett részt, eljutottunk bratszk-ba, beutaztuk gruziát és meglátogattuk észt-országot.
/folyt. köv./
9.55/e

- 15 -

bb 21. / hazaérkezett a... 1. folyt./-ju

- visszatérve Leningrádba, nemzetközi tanácskozásokon vettünk részt, s előadásokat hallgattunk meg a többi közt arról; miképpen veszi ki részét a szovjet ifjúság a kommunizmus építéséből, hogyan segíti a tudományos technikai forradalom a társadalmi haladást, milyen nagyszerű eredményeket ért el a szovjetunió népe a gazdasági építés terén, a tudományokban, a kultúrában, az új generációk nevelésében.

- tulajdonképpen az egész út egyetlen hatalmas élmény volt, ki szeretnék emelni azonban néhány olyan eseményt amely ránk különösen nagy hatást gyakorolt. így például ellátogattunk a Ladoga tó partjára, amelynek befagyott tükrén keresztül vezetett az „élet útja”, a hős városba, a második világháború idején megragadott bennünket az a mozgalom, amelynek ifju részvevői kisebb csoportokban, menetekben bejárják a szovjetunió azon részeit, ahol a nagy októberi szocialista forradalom, a nagy honvédő háború és a szocialista építő munka jelentős állomásai voltak. ezek a kis csoportok most Leningrádban találkoztak, s az ő részvételükkel rendezték meg a téli palota előtt azt a nagyszabású ifjúsági demonstrációt, fáklyás felvonulást, ahol a mai szovjet fiatalok tettek hitet apáik eszméi mellett. /mti/

--

bb 22. halált okozott a villámcsapás

i fe/tm-ju zs 1967. augusztus 4.

Lovászpatona községben a villám halálra sújtotta már-hoffer józsef 46 éves tsz-tagot. jászivány községben a villám belevágott a helyi szabadság tsz dohánypajtagába, amely kigyulladt. jelentős kár keletkezett, mert a pajtagban levő dohány elégett. /mti/

--

11.00/ju

11.00/h

-16-

bb 23. üzemi baleset

i fe/tm-ju zs 1967. augusztus 4.

történt a x. kerületben a rákosi vasutállomáson. egy mozdony elütötte baranyai imre 30 éves váltótisztitót, aki súlyosan megsérült. a baleset okának megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

bb 24. vízbe fulladt - mosakodás közben

i fe/tm-ju zs 1967. augusztus 4.

alsónémedi község határában a dunaótság csatornában mosakodott polákovics gusztáv 17 éves alkalmi munkás, ő ócsai lakos. a szerencsétlen fiú mosdás közben megcsuszott a csatornába esett és a vízben elmerült. /mti/

--

bb 26. a lotto 31. heti nyerőszámai

tm-ju hk 1967. augusztus 4.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint siófokon a szabadtéri színpadon megtartott 31. heti lottósorosláson a következő számokat húzták ki:

1, 44, 57, 60, 82.

/mti/

--

11.00/ju

-17-

11.00/h

bb 25. halálos és súlyos közlekedési balesetek

1 fe/tm-ju zs

1967. augusztus 4.

balatonszemes és balatonszárszó között egy személyvonat halálra gázolta tóth gyula 26 éves esztergályos, nagykanizsai lakost. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

budapesten a xvii. kerületben a pesti ut és a babvirág utca kereszteződésében serbán lászló 21 éves gépkocsivezető szabálytalanul előzött egy tehergépkocsival és az uttesten felborult. a sofőr súlyosan, a tehergépkocsi utasa könnyebben megsérült. a xii. kerületben a krisztina körut és a csaba utca kereszteződésében boldis lászló 27 éves gépkocsivezető tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen és elütötte molnár gyuláné 74 éves budapesti lakost, aki súlyos sérüléssel szállították kórházba. boldis lászló ellen a rendőrség eljárást indított. a xi. kerületben a budafoki ut 187 számú ház előtt burkhardt károlyné, 36 éves takarító-nő álló jármű mögől lépett az uttestre és egy személygépkocsi elütötte. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba.
/mti/

--

bb 27. víz után tűz a pécsbányai széchenyi -aknán

a vid szf/sk-ju ká

1967. augusztus 4.

a pécsi széchenyi-aknán, ahol nemrégiben vízbetöréssel küzdöttek a bánya dolgozói, a víztől visszarábolt bányarészben, a vii. és a viii. szint között huzódó 6-os számú széntelep fejtéselőkészítők vágatában tűz keletkezett.

/folyt. köv./

11.20/ju

11.45/ka

-18-

bb 27. / víz után... 1. folyt. /-ju

a tüzet közvetve a víz okozta. a vágatban ugyanis az átázás következtében kisebb omlások, felszakadások keletkeztek, amelyek - elégtelen légeztetéssel párosulva - megteremtették az öngyulladás lehetőségét. a tüzet szénmonoxid méréssel már a hét elején észlelték, a felgyülemlett iszap miatt azonban kezdetben nem bírták megközelíteni a tüzfészket. végül is a csütörtökre virradó éjjel sikerült lokalizálni és elfojtani az égést.
/mti/

--

bb 28. 1970-ig kétszeresére növelik a nitrogén-műtrágya felhasználást - előtérben a komplex hatóanyagú ,, növényi tápok,, és a műanyagzsákos csomagolás

1 cs/j-ju ie

1967. augusztus 4.

a legutóbbi két év rekord gabonatermését - a kedvező időjárás és a nagyüzemek korszerű gépi technikája mellett - elsősorban a műtrágyafelhasználás gyors ütemű növelésének köszönhetjük. a mezőgazdaságilag művelt terület egy-egy holdjára jutó műtrágya évi adagja 1961-1967 között 104,5 kilogrammról 200 kilogrammra nőtt. ebben az időszakban különösen a nitrogén műtrágya felhasználás nőtt nagy mértékben, s állandóan túlhaladta a korábbi nagy,, favorit,, a foszforműtrágya részarányát, de a teljes igényt még így sem lehetett kielégíteni. ez évben 200000 - 300000 tonnával haladták túl az igények a rendelkezésre álló készleteket.

gór nagy sándor, a vegyipari tröszt vezérigazgatója és dr. konkoly istván, az ~~az~~ tröszt vezérigazgatóhelyettese adott tájékoztatás a hazai műtrágyagyártás fejlesztését, illetve a műtrágyaellátás javítását célzó intézkedésekről. közölték, hogy a három fő műtrágyafélelőből az idén 2 050 000 tonnát adnak a mezőgazdaságnak, 332 000 tonnával többet, mint tavaly. 1970-re az előirányzat 3 315 000 tonna, vagyis további 1 265 000 tonnával növelik az ország évi műtrágyaadagját. ezen belül az edei, kéreken egymillió tonnányi nitrogén-műtrágya felhasználást kétmillió tonnára kívánják emelni.

/folyt. köv./

12.35/ju

-19-

F. 1452

1452

bb 28. / 1970-ig kétszeresére... 1. folyt. /-ju

ezt a nagy arányú fejlesztést az ipar új üzemszékek építésével, kapacitásbővítéssel és korszerűsítéssel alapozza meg. a foszfor-műtrágyák gyártási kapacitása jelenleg sincs teljesen kihasználva, így elsősorban a nitrogén-műtrágya gyártást kell bővíteni. máris nagy arányú építkezés folyik a borsodi vegyikombinátban, a tiszai vegyikombinátban és a péti nitrogénműveknél. az üzembővítést zömmel már a jövő év első felében befejezik. mivel az igények mindinkább a komplex hatású műtrágyák felé torlódnak, a bővítés egyúttal gyártmányfejlesztés jellegű lesz. a távlati tervek szerint a következő években fokozatosan, 1970-től pedig már teljesen áttérnek a komplex műtrágyák gyártására, vagyis az egyes növénykultúráknak legjobban megfelelő „tápok”, készítésére. a péti nitrogénműveknél a mostani bővítés során vegyes nitrogén-foszfor hatóanyagú műtrágyát gyártó üzemet létesítenek, szelnokon keverőüzemet építenek, ahol nitrogénből, foszforból és káliumból készítenek komplex növényi tápokat, peremartonban új üzemet létesítenek az ammónizált szuperfoszfát gyártására, 1970 után pedig már salétromsavas foszfor-műtrágya előállítását is megkezdik.

a hazai műtrágyagyártás továbbfejlesztésénél különös hangsúllyal szerepel a csomagolótechnika javítása, valamint a háztáji gazdaságok, a házikert tulajdonosok igényeinek teljesebb kielégítése. a tiszaszederkényi nitrogén-műtrágyagyárban a múlt év második felében megkezdtek a műanyagzsákos csomagolást. ezzel megkönnyítik a szállítást, biztonságosabbá teszik a raktározást. az új csomagolótechnika lehetővé teszi, hogy akár a szabadban is minőségi romlás, szóródási veszteség nélkül tárolhassák a műtrágyát. idén már hatmillió műanyagzsákot töltenek meg. a polietilénüzem elkészültével, 1969-től évente 40 millió műanyagzsákot hoznak forgalomba, vagyis már a teljes műtrágyamennyiséget korszerűen csomagolják. nitrogén-műtrágyából - az idén első ízben - 5-10 kilós csomagokat készített az ipar a főváros és a nagyobb vidéki városok házikert-tulajdonosai részére. az év végi nitrogén-műtrágyából 5000 tonnányi „háztáji csomag”, kerül a kereskedelembé, illetve a felhasználókhöz, s a fokozódó igények kielégítésére megkezdtek a foszfor- és a kálium-műtrágya zacskós csomagolását is. /mti/

12.40/ju

1415J

-20-

bb 29. a szovjet orvosdelegáció tagjainak előadása

tm-ju zs

1967. augusztus 4.

a szovjet sebészet legújabb eredményeiről számolnak be a perelman professzor vezetésével hazánkban tartózkodó szovjet orvosdelegáció tagjai az orvos egészségügyi dolgozók szakszervezetének weill termében / v. kerület nádor u. 32. / hétfőn délután 3 órakor. az előadások során két színes filmet is levetítenek veseátültetésről és tüdőműtétekről. /mti/

bb 30. időjárásjelentés

gk-ju hk

1967. augusztus 4.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 4-én, pénteken 13 órakor:

a meleg idő tovább tart

az óceáni levegő egy gyengébb hulláma csütörtökön átvonult közép-európa fölött. helyenként heves záporokat, zivatarokat, jégesőt okozott, de a hőmérsékletben csak néhány fokos csökkenés következett be. a hűvös levegő egyelőre még mindig csak kontinensünk nyugati és északi területeit érinti. így európa legnagyobb részén továbbra is meleg az idő. hazánkban csütörtökön felhőátvonulások voltak. többfelé esett az eső és zivatar keletkezett. egyes helyeken, mint például nagykőrösön és makón, jégeső is hullott. a csapadékmérő állomásokon mért eső mennyisége helyenként elérte a 20-30, sőt litkén / nógrád megye / a 33, szigetváron a 35, galyatetőn a 39, egerben az 56, lilla-füredén edig a 62 millimétert. napközben a hőmérséklet északnyugaton 27-30, máshol 30-36 fokig emelkedett. ma hajnalra 14-20 fokig hűlt le a levegő. délelőtt országsszerte napos, meleg volt az idő. a hőmérséklet 25-28 fok között váltakozott.

/folyt. köv./

13.20/ju

1415J

-21-

Mh

bb 30. / időjárásjelentés... 1. folyt. /-ju

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 26.1 fok volt, a sokévi átlagnál 4.2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 29 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 28 fok volt.

várható időjárás szombat estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen eső, zivatar. mérsékelt, időnként élénk északnyugati szél. meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-20, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 30 fok körül.

a duna vizállása budapestnél 295 centiméter. /mti/

--

bb 31. szeptember 16 - október 30: budapesti művészeti hetek
- a szófiai operaház vendégjátéka - kórusfesztivál, orgonabemutató - színháztudományi kongresszusok - ifjúsági művészeti napok

t pr/gk-ju zs

1967. augusztus 4.

szeptember 16 - október 30 között rendezik meg az idei budapesti művészeti heteket, - tájékoztatta a sajtó képviselőit pénteken a városházán dr. kerek gábor, a fővárosi tanács népművelési osztályának vezetője. elmondotta, hogy az immár hagyományos eseménysorozat a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának jegyében minden eddiginél színesebbnek, gazdagabbnak ígérkezik. ez idő alatt látogat el budapestre a szófiai nemzeti operaház társulata három jelentős repertoárdarabjával: muszorgszkij ,,hovarsina,,, goleminov ,,ivajlo,, és puccini ,, turandot,, című dalműveivel.

/folyt. köv./

13.25/ju

-22-

1415 J

Mk

bb 31. /szeptember 16 - ... 1. folyt./-szb

a fővárosi művelődési házzal és a zeneművészeti főiskolával közösen megrendezik a vándor sándor kórusfesztivált. már eddig 30. kórus nevezett a seregszemlére, s versenyez majd mai életüket s a baráti országok hétköznapijait, ünnepeit bemutató művekkel a fesztivál serlegéért. október 16 - 22 között az orosz és szovjet drámák hete ígér maradandó szórakozást. a thália színházban osztrovszkij ,,vihar,, , a vigszínházban gorkij ,,a nap fia,, , a pesti színházban gogol ,,az örült naplója,, , a józsef attila színházban pedig rozov ,,uton,, című színművét mutatják be. szeptember 21-én megnyitja kapuit a budapesti színházak legfiatalabbja, az új ,,mikroszkóp,, színház. a ,,zsebszínpad,, nyitó műsora: érem a színházban.

helyet kapott a programban a magyar drámák hete is, felújítják h. barta lajos ,,kiáltás,, -át, madách ,,az ember tragédiája,, -t, és komlós jános ,,az édent bezárták,, , valamint vörösmarty ,,czillei és a hunyadiak,, című színművét. október 27-én bemutató előadás lesz a nemzeti színházban: színre viszik madách ,,mózes,, című drámáját.

a művészeti hetek idején három jelentős színháztudományi kongresszusnak nyújt otthont budapest. megrendezik a kelet-európai színházi bizottság konferenciáját, a színművészeti, művészeti muzeumok és könyvtárak viii. nemzetközi kongresszusát, illetve az v. nemzetközi színháztudományi kongresszust. a színháztudományi intézetben megnyílik a magyar színház - világszínház című kiállítás. felsorolni is hosszú lenne a rendezvények sorát; fórumot kap az orosz és a szovjet zene, megrendezik az üzbég kultúra hetét, az ifjúsági művészeti napokat, ünnepi hangversenysorozaton mutatkoznak be az amatőr szimfónikus zenekarok.

mintegy a budapesti művészeti hetek részeként rendezik meg a filharmónia a ix. budapesti zenei heteket. jelentőségét számos ,,magasan jegyzett,, külföldi vendégművész emeli: önálló estet ad isaac stern amerikai hegedűművész, fellép a brnói janacek-vonósnégyes, a zeneakadémia kistermében megrendezik maria-josé billard és julien azais kéténgorás estjét, pódiumot kap az osztrák alfred brendel zongoraművész. október 24-én, az ensz ,,születésnapján,, körkapcsolásos világkoncertet rendeznek. az öt földrész rádióhíttatói ezen az estén három városból élvezhetnek hangversenyt: new yorkból, genfből és budapestről. a világ-hangverseny magyarországról közvetített részében a magyar rádió és televízió szimfónikus zene- és énekkara adja elő kodály galántai táncok és bartók cantata profana című művét.

/folyt. köv./
13.30/szb

-23-

1415 J

Mk

bb 31. /szeptember 16 - ... 2. folyt./-szb

a programban fórumot biztosítottak a mai magyar zenének is, bemutatják Mihály András „szállj költemény”, című kórusművét, Ránki György új alkotását, az „Aurora tempestuosa”, -t, Tandó Béla „az új isten”, című művét, Kadosa Pál hegedűversenyét és Lendvai Kamilló „négy zenekari invokáció”, című alkotását. a zenei hetek érdekessége lesz, hogy két hangversennyel felavatják a zeneakadémia újjávarázsolt orgonáját. a hatalmas hangszert Pécsi Sebestyén, majd Margittay Sándor szólaltatja meg. Kiemelkedő eseménynek ígérkezik egy új Sosztakovics mű, a „Sztepan Rasin”, magyarországi bemutatója is. /mti/

--

bb 32. ápolónőképzés

1 pr/gk szb zs

1967. augusztus 4.

munka mellett ápolónői képesítést nyerhetnek olyan érettségizett, lehetőleg budapesti lányok, akik az egészségügyi pályára hivatást éreznek. a jelentkezők mint ápolónő „gyakor-nokok”, dolgoznak majd az egészségügyi intézményekben, s három év elteltével kapják meg ápolónői képesítésüket. a három-éves tanulmányi idő kezdetén 800 forint fizetést és 30 százalékos veszélyességi pótlékot kapnak, s ez az összeg a tanulmányi idő folyamán évente emelkedik. jelentkezni lehet az országos korányi tbc-intézet igazgatóságán - budapest, XII. kerület Pihenő ut 1. - augusztus 20-ig. /mti/

--

bb 33. hazaérkezett teheránból a budapest táncgyűttes

t pr/gk szb zs

1967. augusztus 4.

egyhónapos vendégszereplés után pénteken hazaérkezett teheránból az állami budapest táncgyűttes 25 tagú társulata. a táncművészek 21 forró sikerű esten léptek az iráni közönség elé a Hilton Hotel szabadtéri színpadán, bemutatták a „magyar képeskönyv”, és a „magyar kaleidoszkóp”, című műsoraikat. /mti/

--

13.36/szb

-24-

14158

Ma

bb 34. újabb üzem nőknél bács-kiskun megyében

a vid -szf/tné-ju ká

1967. augusztus 4.

újabb munkalehetőségek nyílnak a nőknél bács-kiskun megyében. a megye iparfejlesztési programja 1970-ig további 16 600 dolgozó elhelyezkedését teszi lehetővé. az új munkahelyek 60 százalékát nőknél tartják fenn. már az idén az asszonyok, lányok százai jutottak, illetve jutnak munkához, egyebek között az izsáki szárító-aszaló üzemben, szabadszálláson a ruha, valamint a konzervüzemben, Kiskőrösön a vegyipari vállalat villamossági cikkeket gyártó új üzemcsarnokában, a Jánoshalmi faipari vállalatnál, s a Bácsalmási kézműipari vállalat új konfekció részlegében. fél évvel ezelőtt kezdte meg a termelést a Habselyem-kötöttárugyár Kecskeméti üzeme, s most ugyanez a fővárosi gyár a megyeszékhelyhez közeli Kerekegyháza községben rendezett be újabb üzemszerteletet.

a község új üzemében pénteken kezdték meg a termelést. egyelőre száz munkásnőt foglalkoztatnak, de a létszámot rövidesen megkétszerezik. /mti/

--

bb 35. eredményesen működik az import bizottság a diósgyőri gépgyárban

a vid szf/sk-ju hk

1967. augusztus 4.

a diósgyőri gépgyárban különböző beosztású szakemberekből ugynevezett import bizottság alakult, amely figyelemmel kíséri az importanyagok sorsát, vizsgálja a behozatal szükségességét, intézkedik az esetleg elfekvő importanyagok felhasználásáról, értékesítéséről.

a bizottság ez évi működése eredményes. az év eddigi részében közreműködésével csaknem 800.000 forint megtakarítást értek el. a gazdasági reformra készülve a bizottság hatáskörét, munkaterületét a közeljövőben kiszélesítik. kiterjesztik egyebek között annak felkutatására is, hogy a szükséges importárakat, gyártmányokat hol, melyik országban lehet olcsóbban, kedvezőbb feltételek mellett megvásárolni. /mti/

13.45/szb

-25-

14158

Ma

bb 36. átadták a kioszk éttermet szombathelyen

vid szf/ksk-ju ká

1967. augusztus 4.

dunántul egyik legszebb, legmodernebb új éttermét adták át pénteken rendeltetésének szombathelyen, a felszabadulás előtt a város kedvelt szórakozóhelye volt a kioszk vendéglő, amely a második világháborúban leégett, a helyén, a jókai parkban, a régi víztorony mellett, festői környezetben, ahonnan nagyszerű kilátás nyílik a városra, új vendéglátó kombinátot építettek. a kétszintes épület emeletén éttermet alakítottak ki, földszintjén büfét, eszpresszót, fedett sörözőt rendeznek be. az új kioszk 600 személy ellátására alkalmas. /mti/

--

bb 37. nyolc milliméter eső szabolcs-szatmár megyében - ujjászületett a határ

a vid kz/sk-ju

1967. augusztus 4.

nyolc hétig tartó aszály után, csütörtökön este, átlagosan nyolc milliméternyi eső áztatta meg szabolcs-szatmár megye szomszagos határát. e kevés csapadék is elegendő volt ahhoz, hogy valósággal újjávarázsolja a határt, felfrissítse a már fonyadozó és zsugorodó kukorica-, napraforgó- és dohányleveleket. a megkésett csapadék még az ősi burgonyáknak is sokat használ. második kötésük pótolhatja az eddigi veszteségeket. /mti/

--

bb 38. kalászol a rizs

vid kz/sk-ju ká

1967. augusztus 4.

Legészakibb fekvésű rizstelepeinken - a szatmár-beregi tájon - kalászol a vizigabona. a termelő gazdaságok az elmúlt napok 35 fokos hőségében mintegy 300.000 köbméternyi vizet jutattak nagyteljesítményű szivattyúkkal, az ideiglenes kedvezőtlen körülmények ellenére is - jó termést ígérő rizstelepekre. /mti/

--

14.12/e

- 26 -

KH 1525

bb 39. második szakma, középfoku nyelvvizsga is kell a „szállodásoknak”, - miniszteri utasítás a szállodai szakmunkásképzésről

i k/tm-lm ie

1967. augusztus 4.

a belkereskedelmi miniszter - a munkaügyi miniszterrel egyetértésben - utasításban szabályozta a szállodai szakmunkásképzés rendszerét.

az új rendelkezés az eddigivel szemben két lényeges változást tartalmaz. eszerint szállodai szakmunkás tanulónak ezen túl csak olyan érettségizett, 25. életévét be nem töltött fiatal jelentkezhet, akinek már van más vendéglátóipari - szakács, cukrász, felszolgáló, vagy vendéglátóipari eladói - képzése. a másik feltétel, hogy a jelentkező legalább egy idegen nyelvből középfoku államvizsgával rendelkezzen. a felvételhez szükséges ezen kívül a munkaadó javaslata, valamint az, hogy a munkaadó vállalja a képzéssel kapcsolatos költségeket.

a rendelkezés lehetővé teszi a leendő szakmunkások alaposabb, gondosabb kiválasztását. az első szakma bármelyike ugyanis jó előiskolája a szállodai munkának, módot ad a tanulóknak arra, hogy már képzésük közben is foglalkozzanak a vendégekkel, gazdagítsák ismereteiket, kellő gyakorlatot szerezzenek. a szállodai szakmunkásképzés módosítása várhatóan javítja majd a szakmai munka minőségét, s olyan dolgozókat ad például a portáspultok mögé, akik arra a legrátermettebbek, a növekvő idegenforgalom szabta magasabb követelményeknek mindenben megfelelnek. ezen kívül megoldódik az a probléma is, hogy az idegenforgalmi főszezonon kívüli időben is megfelelően foglalkoztassák a balatoni, vagy az egyéb idényszállók szakmunkásait. /mti/

--

bb 43. hadjárat a balatoni szunyogok ellen

vid szf/tné-lm ká

1967. augusztus 4.

újult erővel folytatják az irtóhadjáratot a szunyogok ellen a balatoni nyaralótelepeken. a veszprémi és a somogy megyei köjál már az előszezonban megkezdte a szunyoglárva irtását, hogy elejét vegye a nagyobb, tömeges rajzásnak, a megelőzés azonban a nagyterjedésű nádasok és a helyenként lápos, mocsaras parti területek miatt nem elegendő. most időnként a földényben is végig pásztázzák a nyaraló övezetet és hatáson anyaggal irtják a szunyogokat. a partmenti tenyészhelyeken kívül alkalmanként a nyaralóhelyek parkjaiban és az üdülőházak kertjeiben is szunyogtalanítanak. /mti/

15.5o/lm

- 27 -

bb 40. fegyelmetlenek a fürdőzők - husz embert mentettek ki a balatonból a mahart hajósai

b vid kz/sk-lm ká

1967. augusztus 4.

a balatoni hajósok tapasztalatai szerint a tartós forróság nem éppen kedvezően hat az emberek ítélőképességére. feltűnően sokan veszítik el józan mértéktartásukat és az átlagoshoz viszonyítva többen sértik meg a legelemibb balesetvédelmi rendelkezéseket is. a 28-29 fokra felmelegedett partmentinél frissitőbb, hidegebb vizet keresve gyakran több kilométerre távolodnak el a parttól és ezzel komoly veszélynek teszik ki magukat. különösen súlyos a helyzet ott, ahol rendszeresen keresztelik a hajózó-utat. horváth istván hajóskapitány, a mahart balatoni üzemigazgatóságának vezetője elmondotta, hogy sok esetben a nyílt vizen kell leállítani a hajómotorokat azért, mert a vízijárműhöz veszélyes közelségbe került egy-egy felelőtlen fürdővendég. a tihanyi szorosban a kompforgalmat akadályozzák azok a fürdőzők, akik a vízijármű keltette hullámok „meglovaglására”, egészen a hajótest közelébe merészkednek, nem számítva a csavarok szívóhatására. gyakran megesik az is, hogy a légi mentőszolgálat jelzése alapján a balatoni személyhajónak meg kell változtatnia utirányát, hogy a fedélzetére vegyen egy-egy, szinte a tó közepén sütkérező gumimatracos nyaralóvendéget. az ilyen és ehhez hasonló távolsági vízi „kirándulások”, súlyos felelőtlenségnek számítanak, mert az esetleges szélerősödés egyszerre százakat és százakat hozhat veszélyes helyzetbe.

a mahart balatoni vízijárművei, amelyek szoros együttműködésben dolgoznak a tó vízirendőreivel és a légi mentőszolgálattal, csak az idén 20, válságos helyzetbe került embert mentettek ki a tóból. vihar idején mindenki számíthat a balatoni hajósok segítségére, akik azonban azt kérik, hogy a fürdőzők ne zavarják a forgalmat./mti/

bb 41. embargó 22 óráig:

a belügyminisztérium

tm-lm zs

1967. augusztus 4.

szervei tiltott határátlépés kísérletéhez idegen állampolgár részére nyújtott segítség alapos gyanuja miatt előzetes letartóztatásba helyezték richard goos usa állampolgárt, hamilton, 627 dick ave alatti lakost. a vizsgálat folyamatban van./mti/

16.00/Lm

-28-

17.00

bb.42. a föld mélyén is érezteti hatását a kánikula - apadnak a bakony hegység földalatti vizei

a/vid/szf/tné/ká/il/hk

1967. augusztus 4.

a bauxitkutató vállalat hidrogeológusainak mérései azt mutatják, hogy már a föld mélyén is érezteti hatását a hatodik hete tartó kánikula. noha a földalatti karsztvizek a felszíni vizeknél jóval később reagálnak a nyári forróságra, máris kimutatható bizonyos apadás.

a bakony hegység területén, ahol majdnem száz megfigyelő ponton ellenőrzik a földalatti vizek szintjét, azt tapasztalták, hogy állandósult a víznivó csökkenés. azokon a részekén, ahol a bányamunka nem követeli meg az állandó szivattyúzást, tehát zavartalan a víz helyzete, második hete tart az állandó apadás. az északbakonyi fenőfő környékéről beérkezett mérés szerint 10-30 centit süllyedt a vízszint, ami annak tulajdonítanak, hogy a felszínről nem érkezett csapadék utánpótlás a földalatti tárolórendszerekbe, ugyanakkor az elszivárgást semmi sem gátolja.

egyelőre még nehéz kimutatni a kánikula hatását a bányavidek szomszédságában. az ilyen részekén amúgy is mesterségesen apasztják a víznivót a bányák víztelenítése érdekében. olyan nagymennyiségű vízzel van szó, hogy a két hónapos csapadékhiány számottevően még nem érezteti hatását. a felszínről érkező víz-utánpótlás elmaradása azonban előbb-utóbb ezeken a területeken is megérkezik majd./mti/

bb.44. emberölés kísérletért ötévi börtön

vid/szf/tné/ká/il/hk

1967. augusztus 4.

a baranya megyei bíróság egy rendbeli emberölés büntettnének a kísérlete miatt ötévi börtönre ítélte dobrócsi pál 21 éves váját, aki borsod megyéből került a mecseki ércbánya vállalathoz.

a bizonyítási eljárás során a bíróság tényként állapította meg, hogy dobrócsi ez év áprilisában az ürögi szőlőhegyen, ittas állapotban kötekedett, majd összeszólalkozott hrisztov balkin martin 54 éves pécsi bolgár kertésszel.

/folyt.köv./

16.15/ll

-29-

17.00

bb.44./ emberölés.... 1.folyt./ il

arcul ütötte, mire a kertész gumival bevont vascsövet huzott elő csizmaszárából és önvédelemből visszaütött, majd folytatta utját. a vádlott azonban kisvártatva utána eredt, megrugta, a vascsövet elvette tőle és többször fejbesújtotta vele, aztán vérző fejjel, eszméletlen állapotban magára hagyta. hrisztov balkin martint egy autóbusz vezetője szállította be a pécsi klinikára, ahol koponyacsonttöréssel, agyrontsolással hetekig ápolták. a súlyos sérüléseket nem heverte ki teljesen, 67 százalékos munkaképesség csökkenéssel hagyta el a klinikát.

az ítéletet az ügyész tudomásul vette, a vádlott fellebbezett./mti/

..-

bb.45. ellopta ivótársa pénzét, nyolc hónapi börtönre ítélték

vid/szf/tné/ká/il/hk

1967. augusztus 4.

zalán ferenc büntetett előéletű, 22 éves hernádnémeti lakos, az egyik estén a helybeli italbolt udvarán kártyázó társaságnak kibicelt. észrevette, hogy az egyik kártyásnál nagyobb összeg van. pálinkát hozott s sorra kínált mindenkit. különösen gavallér volt a pénzes emberhez, akit a kártyázás befejezéséig az öntudatlanságig lerészegített, úgy hogy ott maradt fekve az italbolt udvarán. amikor már mindenki eltávozott zalán ferenc átkutatva a leittatott ember zsebeit s pénzét magához vette.

a miskolci járásbírósal zalán ferencet elhárításra képtelen állapot kihasználásával elkövetett lopásban mondta ki bűnösnek s nyolc hónapi börtönre ítélte. társát, stefán bertalan 31 éves szendrői segédmunkást, aki részeselett a lopott pénzből, orgazdaság miatt három hónapi szabadságvesztésre büntették./mti/

..-

16.20/il

-30-

17⁰⁰

bb.46. a francia hadviseltek szervezetének elnöke fehér Lajosnál

tm/1L/zs/hk

1967. augusztus 4.

fehér Lajos a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar partizánszövetség elnöke pénteken baráti megbeszélésen fogadta Paul Manet-et, a francia hadviseltek szervezetének elnökét és feleségét, akik a magyar partizánszövetség meghívására hazánkban töltik szabadságukat.

a szívélyes, baráti légkörbe lezajlott megbeszélésen megvitatták a két ország társszervezeti közötti együttműködés lehetőségeit. a megbeszélés során teljes egyetértés alakult ki abban, hogy a két szervezet fokozza erőfeszítéseit a béke és a nemzetközi biztonság kialakításáért folytatott küzdelemben.

a megbeszélésen részt vett Gábor István, a magyar partizánszövetség főtitkára./mti/

..-

bb.49. eltemették Blattner Géza festőművészt

vid/kz/sk/ká/il/hk

1967. augusztus 4.

Debrecenben nagy részvétellel temették el a 74 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt Blattner Géza párizsi festőművészt és bábművészt. néhány nappal ezelőtt érkezett szülővárosába, Debrecenbe, ahová lányával együtt látogatott haza. ott ragadta el a hirtelen szívhalál. a több évtizede Párizsban élő debreceni származású festőművész 1961-ben Debrecenben nagy sikerrel mutatta be alkotásait a déri múzeumban rendezett tárlaton. a temetésen a művelődésügyi minisztérium, az állami bábszínház és az Unima nevében Szilágyi Dezső, az állami bábszínház igazgatója a sírnál Németh Antal esztéta vett búcsút az elhunyt művésztől./mti/

..-

16.25/1L

-31-

17⁰⁰

bb.47. elutazott budapestről a mojszejev-együttes

t/pr/gk/zs/il/hk

1967. augusztus 4.

pénteken európai vendégszereplésének következő állomására, belgrádba utazott budapestről a mojszejev-együttes. itt-tartózkodásuk során felléptek a szegedi ünnepi játékokon, s három forró sikerű esten mutatták be „ut a tánchoz”, című műsorukat a margitszigeti szabadtéri színpadon. sikerüknek ékes bizonyítéka, hogy bár terveikben csak két budapesti fellépés szerepelt, a hatalmas érdeklődésre tekintettel ráadás.-estet adtak./mt1/

--

bb.48. véget ért az első bartók-szeminárium

t/pr/gk/zs/il/hk

1967. augusztus 4.

pénteken befejeződött az első budapesti bartók-szeminárium. két héten át 17 ország több mint 60 hallgatója cserélte ki tapasztalatait a bartók művek értelmezéséről, s autentikus tolmácsolását az életmű forrásánál csiszolták tovább. a szeminárium célja a nagy zeneköltő művészetének magas szintű elméleti és gyakorlati elemzése volt. vezetői olyan művészek, akik kortársai voltak bartók bélának, vele együtt dolgoztak, vagy mint növendékei, tőle sajátították el műveinek tolmácsolását.

az utolsó „tanítási napon”, a szeminárium külföldi résztvevői látogatást tettek a bartók-archívumban, ahol szabolicsi bence professzor fogadta és kalauzolta a vendégeket. a szeminárium záróaktusaként a hallgatók nagy sikerű hangversenyt adtak a fészekklubban. a szeminárium tanári kara nevében kadosa pál professzor, a rendezőség nevében kun imre, a versenyiroda vezetője bucsuzott a hallgatóktól. a résztvevők köszönetét sir thomas armstrong, a londoni királyi zeneakadémia igazgatója tolmácsolta.

a bartók-szemináriumot ezután minden évben megrendezik./mt1/

16.30/il

17.00

--
-32-

bb 50. országszerte befejezés előtt az aratás, - gépátcsoportosítások a talajmunkák gyorsítására - a szőlőkben még nem okozott kárt a kánikula

i cs/j-lm ie

1967. augusztus 4.

a legfrissebb jelentések szerint az ország gabonatermő területének 96 százalékáról takarították be eddig a termést; számos alföldi megyében teljesen végeztek, a dunántúli és az északi tájakon pedig már az utolsó buza-, zab- és a szándékosan utoljára hagyott rozstáblákat vágják. az állami gazdaságok lényegében befejezték az aratást. a szakemberek számítása szerint augusztus 5-10 között az egész országban véget ér a gabonabetakarítási kampány. az idén nem volt szükség a betakarító gépek intézményes átcsoportosítására, csupán a megyéken belül segítették egymást a termelőüzemek helyenként korábban felszabadult kombájnjajkkal.

a gépi aratás részaránya országosan 90 s ezen belül a kombájnoké 92 százalékos volt. ez egyúttal azt is jelenti, hogy a gabonatermésnek körülbelül 85 százaléka máris a biztonságos raktárakba vagy kombájnyszerűkre került. az állami gazdaságokban a gabona több mint 99 százalékát takarították be kombájnokkal. országosan a kombájnok eddigi idény-teljesítménye - noha egy héttel később kezdték a betakarítást - 25 holddal volt nagyobb, mint a múlt év hasonló időszakában. az aratógépekkel vagy kézi-erővel levágott 15-20 százaléknyi gabona behordása és cséplése jó ütemben halad. a termelő- és betakarító brigádok közös érdeme, hogy például 15 állami gazdaságban a holdankénti buzatermés meghaladta a 25 mázsát, s a buzatermelő gazdaságok fele elérte vagy túlhaladta a 20 mázsás átlagot. a fajta-hansági állami gazdaság 9000 hold átlagában 22 mázsa buzát takarított be. tavaszi árpából a szombathelyi állami gazdaságnak 1000 hold átlagában 20, a csepregi állami gazdaságnak pedig 360 hold átlagában 22 mázsa termett.

a gabonatröszt vezető szakemberei közölték, hogy július 30-ig kereken 114 000 vagon kenyérgabonát vásároltak fel országosan a terményforgalmi vállalatok, s azóta ugyancsak erős volt az átvétel irama. úgy számítanak, hogy a hét végére további 25 000 - 30 000 vagon gabonával gyarapszik az állami raktárak készlete.

/folyt.köv./

16.40/Lm

17.35

- 33 -

bb 50. /országszerte ...1. folyt./-lm

az aratás gyors ütemével nem bírt lépést tartani a még nem eléggé gépesített szalmaletakarítás. a nyári talajmunkák üteme az utóbbi napokban jelentősen meggyorsult, és kissé előbbre tartanak, mint tavaly ilyenkor, de most további gép-átcsoportosításokra, nyújtott műszakok szervezésére van szükség, nehogy megkészenek az őszi vetés előkészítésével. az erő-gép-átcsoportosításokat országszerte megkezdtek. az időszerű növényápolási és nyvényvédelmi munkákban eddig nem volt számot-tevő késés, a munkák minősége, eredményessége kielégítő.

ugyancsak jó eredmények születtek az utóbbi két hét alatt a zöldség- és gyümölcszedésben, felvásárlásban, illetve feldolgozásban. számos vidéken hozzáfogtak a silózáshoz. a szőlők és gyümölcsösök általában veszteség nélkül vészelték át a kánikula hat forró hetét, de a termés érés előtti fejlődési szakaszában most már csaknem mindenütt hiányzik a bő nyári csapadék./mti/

-.-

bb 51. hétfőtől lezárják a 70-es ut egy szakaszát

k hbj-lm 1e

1967. augusztus 4.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága és a bm budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy a 70-es számú régi balaton útnak az osztapenko-szobor és a panoráma vendéglő közötti szakaszát utépités miatt augusztus 7-én előreláthatólag kéthónapos időtartamra lezárja.

a lezárt utszakasz helyett a gépjárművek a 6-os számú főutvonalat /fehérvári ut - szabadság ut - leányka utca - rózsarichárd ut - nagytétényi ut/ vehetik igénybe./mti/

-.-

bb 52. augusztus közepétől napi százezer köbméter vizet ad a felszíni vízmű második egysége - a hét végén is érvényben marad a locsolási tilalom - szombattól némileg javul a vízellátás

i hbj/tné-lm 1e

1967. augusztus 4.

a főváros vízellátásában pénteken is jelentkeztek problémák. a belső városnegyedekben a magas házak felsőbb emeletein, s a budai hegyvidék egyes részein átmeneti vízhiány volt, bár a locsolási tilalom és a fülledtség csökkenése éreztette hatását, viszonylag kisebb volt a fogyasztás.

/folyt.köv./
16.50/-lm

1735

- 34 -

bb 52. /augusztus közepétől ... 1. folyt./-lm

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága - mint ismeretes - a hét közepén elrendelte a locsolási tilalmat. sokan nehezen értik meg, hogy a járdák, udvarok, kertek, veteményesek locsolásával nagymennyiségű vizet vonnak el a magasabb emeleteken, illetve a magasabban fekvő városnegyedekben lakóktól, akik emiatt még tisztálkodásra, főzésre sem kaphatnak néha órák hosszát vizet, hiszen egy-egy tömlőn egy nap alatt 45-50 köbméter vizet is el lehet locsolni, ami többtíz háztartás igényét bőven fedezné.

a vízművek ellenőrei már csütörtökön járták a fővárost, és figyelmeztették a locsolási tilalomra a rendelkezésről megfeledkezőket, pénteken pedig a tilalmat megszegőkkel szemben megindították az eljárást. a vízművek nyomatékosan felhívja a lakosságot, hogy a locsolási tilalom a hét végén is érvényben marad, és szombaton, illetve vasárnap elsősorban a budai hegyekben, farkasréten, az irhásároknban, budafokon, a szabadság-hegyen, óbudán és a pesti peremkerületekben ellenőriztetni a fővárosi tanács felhívásának végrehajtását.

a vízművek úgy véli, hogy szombaton már a déli órákban, amint az ipar kevesebb vizet igényel, jelentősebben javul az egész fővárosban a vízellátás. a vízművek szombaton és vasárnap elegendő vizet akar adni a lakosságnak, ugyanakkor azonban szeretné feltölteni a tároló medencéket is, hogy lehetőleg hétfőn és kedden se legyen nagymérvű vízhiány.

a nagyon hosszan tartó kánikula miatt elég gyorsan csökken a duna vízszintje, s ezzel egyidejűleg a partmenti kutak vízhozama is. alacsony vízállás esetén nagyon sokat segít, hogy augusztus közepétől már naponta körülbelül 100 000 köbméter vizet juttat a hálózatba a felszíni vízmű üzembehelyezésre kerülő második egysége, amelynek próbaüzeme már megkezdődött.

kábelhiba miatt nem működik a margitszigeti ásványviz-töltő

péntekre virradó éjjel a margitszigeti transzformátorháznál tönkrement a kábel, emiatt leálltak a szivattyúk, illetve a föld mélyéből föltörő meleg ásványvizet hűtő berendezések, s nem tudtak dolgozni az ásványviz-töltőben. a fővárosi ásványviz-és jégipari vállalat tájékoztatása szerint a kábelhiba miatt körülbelül 140 000 liter ásványvizzel adtak kevesebbet a tervezettnél. az előzetes számítások szerint a műszaki hibát szombaton délig kijavítják és utána ismét szállít a vállalat ásványvizet a kereskedelmi hálózatba./mti/

16.55/lm

- 35 -

1735

bb.53. a mávaut értesíti az utazóközönséget

k/hbj/ie/il/hk

1967. augusztus 4.

hogya a 70-es számú ut budapest kamaraerdői szakaszának lezárása miatt augusztus 7-től kezdve a diósdra, érde, sóskutra, pusztazámorra, százhalmattára és a velencei-tóhoz közlekedő járatait kerülő úton, egyrészt budatétényen át, másrészt az m 7-es autópályán és érde-parkvároson keresztül közlekedtetni.
/mti/

bb.55. jubileumi kiállítás nyílt szegeden

vid/kz/sk/ká/il/ta

1967. augusztus 4.

pénteken szegeden, a csongrád megyei tanács székházában ünnepélyesen megnyitották a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére rendezett fotókiállítást. a gazdag anyag a szovjetunió fejlődéséről és a szovjet népek életéről ad áttekintést. a kiállítás anyagát augusztus második felében csongrádon és szentesen, szeptemberben makón, októberben pedig hódmezővásárhelyen is bemutatják.
/mti/

bb.54. befejeződött a 9. európai diákkonferencia előkészítő bizottságának tanácskozása

t/pr/gk/zs/il/l

1967. augusztus 4.

pénteken a budapesti hotel ifjúságban befejezte munkáját a 9. európai diákkonferencia előkészítő bizottsága. a bizottság tagjai - dánia, skócia, belgium, jugoszlávia, lengyelország és magyarország diákszervezetének képviselői - megvitatották az 1968-ra tervezett konferencia programját és vitatémáit, miután a találkozóra meghívandó diákszervezetek kérdésében nem sikerült egyhangú megállapodásra jutni úgy döntöttek, hogy elhalasztják a 9. európai diákkonferenciát.

az előkészítő bizottság a tervek szerint 1968 áprilisában ül ismét össze.
/mti/

17.40/Lm

- 36 -

bb 56. zala megye ár- és belvízvédelmi helyzetéről tanácskozott a megyei képviselőcsoport

vid kz/tné-Lm la

1967. augusztus 4.

az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja pénteken ülést tartott zalaegerszezen. dologh ervin, a nyugat-dunántuli vízügyi igazgatóság vezetője tájékoztatta a képviselőket a megye ár- és belvízvédelmi helyzetéről, a védelmi tervekről. az ezer domb-völgy vidékű zala - mint rámutatott - az ország vízfolyásaitól legjobban felszabdalt területe, s ezenkívül az országos átlagnál is mintegy 50 százalékkal több csapadékot kap. a tavaszi hóolvadás és a nyári zöldsár minden évben számottevő károkat okoz. ezeket még csak tetézi az, hogy az árvízről az esetek többségében szántóföldeket és réteket borító belvíz lesz. az utóbbi években némi javulás tapasztalható a zala szabályozása és a mura folyó védő gátrendszerének építése révén. az alapvető változást azonban csak a már ugyancsak megkezdett komplex vízrendezés hozza meg. ennek keretében minden tájegységben, illetve körzetben egyidőben építik meg a fő vízgyűjtő csatornákat és a belső vízlevezető árkokat.
/mti/

bb 57. az új atlanti front többfelé kiadós esőket hozott, a második hullám szombatra várható - nyugaton záporok, zivatarok, kisebb lehülés

1 cs/hné-Lm la

1967. augusztus 4.

a csütörtökön érkezett atlanti zivatarfront péntek reggel különösen az ország északi hegyes vidékein és szórványosan a tiszántulon, valamint dél-dunántulon okozott erős zivatarokat, kiadósabb záporosókat. a meteorológiai térképek szerint salgótarján, balassagyarmat, gödöllő, poroszló és hidasnémeti vonalától északra átlagosan 10 mm-t meghaladó csapadék hullott, de salgótarján, eger, borsodnádásd környékén és a kékestetőn 20-60 mm-t mértek a megfigyelő állomások. nagykörös, kecskemét határában 5-9, debrecen, nyíregyháza térségében 6-7, mohács, szigetvár zónájában többhelyütt 23-35, sopron, magyaróvár vidékén 15-24 mm-es esők voltak. számos vidékről jelentettek jégesőket is. az ország nagy részén azonban tovább tart az aszályos időjárás. pénteken már sehonnan nem jeleztek zivatart.

/folyt. köv./
19.00/Lm

- 37 -

1945

bb 57. /az új atlanti ...1. folyt./-lm

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a hazánkon átvonult új zivatarfront pénteken már romániát és a balkánt pásztázta végig, ugyanakkor a kárpát-medencébe péntek reggelre megérkezett délnyugat felől a szaharai eredetű meleg, de a korábbi szubtrópusi levegőnél kissé szárazabb léghullám, amely megakasztotta a hűvösebb óceáni áramlat utánpótlását, „elszívta”, a készülő újabb esőket. a nyugatról délkeletnek nyomuló légtömegek újabb hulláma pénteken elérte a cseh-medencét, és az osztrák alpok nyugati vonulatait, mögötte a délutáni maximumok 20-21 fokig mérséklődtek, vagyis jó 10 fokkal hűvösebb volt, mint nálunk. hazánkban ugyanis pénteken még mindig 29-32 fokot mutattak a hőmérők. a budapesten mért napi középhőmérséklet csaknem 5 fokkal haladta túl a normálszintet.

az előrejelzés szerint szombatra megérkezik a második hullám, de valószínűleg csak a dunántúlon mérséklődik majd a hőség, ahol szórványos esőkre, zivatarokra is lehet számítani. országsszerte lesznek felhőátvonulások, a hőmérsékleti csúcsertékek előreláthatólag 27-33 fok között alakulnak ki./mti/

..

bb 58. időjárásjelentés

hné-lm la

1967. augusztus 4.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 4-én, pénteken este 19 órakor:

helyenkint zivatar

várható időjárás szombaton estig: kisebb felhőátvonulások, helyenkint eső, zivatar, mérsékelt, időnként élénk, a zivatar idején átmenetileg erős északnyugatra forduló szél. a meleg északnyugaton mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: északnyugaton 26-29, máshol 30-33 fok között./mti/

..

19.40/lm

- 38 -

bb 59. a belga parlamenti elnökök látogatásai

t ms/gk-lm zs

1967. augusztus 4.

a belga parlamenti elnökök - paul struye, a szenátus és achille van acker, a képviselőház elnöke - csütörtökön feleségükkel együtt balatoni kiránduláson voltak. dr. beresztóczy miklósnak, az országgyűlés alelnökének társaságában ellátogattak a herendi porcelángyárba és megtekintették a magyar porcelánipar büszkeségének évszázados fejlődését bemutató muzeumot. herendről a vendégek balatonfüredre, majd tihanyba látogattak, ahol megtekintették az apátsági templomot és a muzeumot.

balatoni kirándulásuk többi részét siófokon töltötték, s pénteken a déli órákban érkeztek vissza a fővárosba. délután achille van acker komócsin zoltánnál, az mszmp politikai bizottsága tagjánál, a központi bizottság titkáránál tett látogatást, paul struye pedig dr. beresztóczy miklós társaságában dr. semptey lászló budapesti érseki helynököt kereste fel.

este került sor a parlamentben kállai gyula, paul struye és achille van acker között a záró megbeszélésre, amelyen részt vett dr. beresztóczy miklós is. a magyar és a belga parlamenti vezetők egyetértettek abban, hogy a két ország parlamenti képviselői között a kapcsolatok felvétele elősegíti a magyar-belga gazdasági és kulturális együttműködés további fejlődését.

kállai gyula és felesége vacsorát adott a belga vendégek tiszteletére. részt vett a vacsorán dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, szilágyi béla külügyminiszter-helyettes és felesége, barcs sándor, az interparlamentáris unió magyar tagozatának elnöke, valamint az országgyűlés tisztikárának több tagja. ott volt p.vanheerswynghels belga nagykövet és felesége./mti/

..

20.30/lm

- 39 -

- v é g e -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. augusztus 5.

bb.1. mészáros Lázár emigrációs levelei, türr István iratai, a kisdiai jókai instruktori nyugtája és sok más érdekes dokumentum baja város kecskemétre költöztetett levéltárában

b/vid/szf/tné/ká/il/hk

1967. augusztus 5.

baja város levéltári iratanyagát, melynek korábban a pécsi levéltár adott helyet, az elmúlt hetekben átköltöztették a megyei illetékes kecskemétre.

az ezer „polc-folyómezer”, megtöltő levéltári anyag a 16. századtól tartalmaz értékes dokumentumokat, köztük baja városi és a közigazgatási történetéhez fontos adalékokat nyújtó aktákat, adókönyveket, a polgárság és a földesur jogviszonyát szabályozó urbáriális könyveket. a legrégebbi okirat egy preposth albert nevezetű bajai polgár részére 1588-ban kiállított adománylevél. a későbbi iratok között baja több kiemelkedő szülöttére - türr Istvánra, mészáros Lázár 48-as honvédelmi miniszterre, a 48-as nemzetőrök életére vonatkozó magániratok, családi levelek, fényképek, feljegyzések találhatók. mészáros Lázárnak a franciaországi, amerikai és angol emigrációjából küldött levelei beszámolnak ottani életéről, munkájáról. részletes feljegyzések maradtak fenn mészáros Lázár utolsó napjairól is, amelyeket teleki sándor anyósának, lady Langdalenak eywood-i birtokán töltött. gál péter 48-as nemzetőrnek, petőfi és jókai iskolatársának, majd kossuth ferenc és irányi daniel benső barátjának családi levéltára ugyancsak rendkívül érdekes. a levelek között van egy jókaitól származó 10 pengőforintról 1843-ban kiállított nyugta, amelyet instruktori díj felvételekor adott a diák jókai, aki tanította a kis gál fiút. a családi iratok között őrizték meg azt a díszes albumot is, melyet nagyvázsony választói adtak háromszor megválasztott 48-as képviselőjüknek, gál péternek, abból az alkalomból, hogy táncsics Mihálynak, a nemzet mártírjának börtöne megnyílt. a későbbi szomorú idők emlékét őrzik a bajai zsidó internálótábor 1944-ben keltezett iratai: mentesítés iránti kérelmek, személyi okmányok, a tábor általános iratai és a hitközségi iratok töredékei./mti/

-.-

- 1 -

MUNKASZÁM:

C/70

FELVÉTEL:

590

Készítette:

**WAG KERTÉSZ
ZSUZSA**